

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Женский батальон смерти: цель и судьба.

Лагода Валерия Александровна

Студент

МГОГИ, Исторический факультет, Орехово-Зуево, Россия

E-mail: stervo4kavv@rambler.ru

Правительство всегда думало о том, как мотивировать солдат в тяжелое в военном отношении для страны время. В период Первой Мировой войны, был создан женский батальон смерти, который должен был своим личным примером воодушевлять состав войск, чтобы довести войну до победного конца. Думалось, что эти формирования приостановят общее разложение действующей армии, поскольку после Февральской революции дисциплина в армии резко пошатнулась.

Вследствие этого были созданы первые батальоны смерти. Идея создания именно женского батальона смерти принадлежала М. Л. Бочкаревой, выступившей в мае 1917 г. с призывом вступать женщинам в ряды солдат, для спасения России. Сама же Мария Бочкарева обещала нести ответственность за каждую жизнь.

Отношение к женским батальонам было неоднозначным, зачастую настороженным. Верховный главнокомандующий Алексей Брусиллов выразил сомнение, надо ли их вводить в русской армии, заметив, что подобных формирований нет еще нигде в мире. Стоял вопрос, не осрамят ли женщины Россию? Не было опыта, на который можно было бы опереться, но правительство решило рискнуть. Временным правительством 19 июня 1917 года был образован первый женский батальон смерти. 2 июня 1917 года на площади у Исаакиевского собора состоялась торжественная церемония вручения новой воинской части знамени с надписью «Первая женская военная команда смерти Марии Бочкаревой».

Согласно условиям приема, вступить в женский батальон смерти могла женщина в возрасте от 16 лет (с разрешения родителей) до 40 лет. При этом существовал образовательный ценз. Женщины должны были пройти медкомиссию, которая в первую очередь отсеивала беременных. В женских батальонах существовала строгая дисциплина, что на тот период уже отличало их от регулярных частей русской армии. М. Бочкарева запретила в своем батальоне любую партийную пропаганду и организацию каких-либо советов и комитетов.

Деятельность батальона предусматривала поднятия боевого духа солдат собственным опытом, они активно участвовали в Первой Мировой войне. Полк отразил 14 атак германцев, участие в боях принимали около 170 женщин. В одной из атак женский батальон смял сразу две немецкие линии обороны. Но солдаты бросили их одних, и наутро немцы выбили женщин из своих траншей. После роспуска в январе 1918 года многие участницы батальона продолжили службу в частях белогвардейских армий. Один из женских батальонов принимал участие в защите Зимнего дворца в октябре 1917 г., в котором располагалось Временное правительство.

За день до октябрьского переворота часть женского батальона проинспектировал А.Ф. Керенский, который отобрал для охраны Зимнего дворца вторую роту. Но женский батальон не справился с поставленной задачей.

Позднее народная молва и сознание интеллигентов нарисовали авантюрный образ Бочкарёвой. После Октябрьского переворота большевистское правительство, взявшее курс на полный развал армии, на немедленное поражение в войне и на заключение сепаратного мира с Германией, не было заинтересовано в сохранении «ударных частей».

Следует отметить, что весь период существования батальонов к ним было не однозначное отношение. Кто-то действительно верил в их эффективность и говорили, что женщина относится к родине как к ребенку и будет защищать ее до последнего, показывая солдатам мужчинам достойный пример. Другие же относились к ним не иначе как к проституткам, которые едут в армию из простого интереса и женского любопытства. Но все же необходимо помнить, что их главная цель это, «желание вести войну до победного конца».

Литература

1. Астрахан Х.М. О женском батальоне, защищавшем Зимний дворец // История СССР. 1965, сентябрь-октябрь. 5. С.93–97.
2. Кобзев И. Женский батальон смерти. В кн: Памятники Отечества. Альманах. 1995г., 33. М., 1995
3. Разложение армии в 1917 году. М. —Л., 1925.